Приложение 1
к постановлению Президиума

Гродненского областной организации профсоюза РМП и КБП
от «26» мая 2010 г.протокол №94
ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении ежегодного областного смотра-конкурса по экономии энергоресурсов, сырья и материалов среди первичных организаций Гродненской областной организации профсоюзов работников местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий.

1. 
Настоящее Положение определяет условия и порядок организации и проведения областного смотра-конкурса по экономии энергоресурсов сырья и материалов среди первичных организаций Гродненской областной организации профсоюзов работников местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий (далее–Смотр-конкурс).


2.
Целью Смотра-конкурса является экономия и эффективное использование сырьевых, топливно-энергетических и материальных ресурсов на предприятиях.


3.
Задачами Смотра-конкурса являются:

3.1
Активизация в трудовых коллективах работы, направленной на экономию всех видов ресурсов, сырья и материалов.


3.2
Обеспечение действенного участия трудовых коллективов в реализации мероприятий по энергосбережению, экономии материалов, снижению трудовых затрат.

3.3
Повышение роли профсоюзных групп, цеховых комитетов профсоюза, профкомов в обеспечении эффективного использования всех видов ресурсов, их всемерной экономии.


4.
Основным критерием оценки работы организации является выполнение задания по снижению потребления топливно-энергетических ресурсов (по данным статистической отчётности).

5.
Обязательным условием для определения победителя является выполнение основных целевых показателей прогноза (по данным статистической отчётности).


6.
Оценка деятельности первичных организаций профсоюза производится по организационным показателям:


6.1
Организация и проведение на предприятии индивидуального и коллективного соревнования по энергосбережению, снижению энергоёмкости выпускаемой продукции.


6.2
Наличие в коллективном договоре обязательств сторон по экономии всех видов энергии, сырья и материалов, внедрению энергосберегающих технологий, освоению новых видов продукции, товаров и услуг с более низким уровнем энергопотребления, материалоёмкости и выполнение вышеуказанных обязательств.

6.3
Участие актива профкома в работе комиссии по контролю за рациональным использованием энергии, сырья и материалов.


6.4
Регулярное рассмотрение вопросов экономии и бережливости на заседаниях профсоюзного комитета с выработкой конкретных мер по улучшению этой работы.


6.5
Наличие наглядной агитации, нацеливающей трудовые коллективы на экономию энергоресурсов, сырья и материалов. Публикации и репортажи средствах массовой коммуникации.

7.
В Смотре-конкурсе принимают участие первичные организации Гродненской областной организации РМП и КБП по 4 группам:


І группа:


Предприятия жилищно-коммунального хозяйства с численностью работающих свыше 500 чел.


ІІ группа:


Предприятия жилищно-коммунального хозяйства с численностью работающих до 500 чел.


ІІІ группа:


Предприятия УГП «Трест «Гродногорстрой»


ІV группа:


Предприятия бытового обслуживания населения, горэлектротранспорта, народных художественных промыслов, системы общества глухих, товарищества инвалидов по зрению, добровольного пожарного общества.


8.
Итоги Смотра-конкурса подводятся по результатам работы за отчетный период работы.

9.
Первичные организации профсоюза в срок до 01 февраля отчетного года представляют в Гродненский обком профсоюза РМП и КБП материалы для рассмотрения на Президиуме.


10.
Президиум Гродненской областной организации РМП и КБП определяет победителей и подводит итоги Смотра-конкурса, направляет лучшие материалы для участия в республиканском конкурсе.


11. 
По каждой группе определяются победители, занявшие 1 и 2 место.


12. Первичные организации профсоюза—победители Смотра-конкурса награждаются Почётными грамотами и Дипломами Гродненского обкома РМП и КБП, а председатели профкома по решению Президиума могут быть поощрены денежными премиями.
Оценка деятельности первичных профсоюзных организаций 

производится по следующим показателям:
- 
выполнение в отчетном периоде организацией доведённого показателя по энергосбережению (с приложением форм 1-тэр и 1-энергосбережение, подписанных руководителем организации);


-
наличие и выполнение в отчетных годах плана мероприятий  первичной профсоюзной организации по энергосбережению и выполнению требований Директивы Президента Республики Беларусь от 14 июня 2007г. №3 «Экономия и бережливость—главные факторы экономической безопасности  государства»


-
наличие в коллективном договоре обязательств сторон по экономии всех видов энергии, сырья и материалов, внедрению энергосберегающих технологий, освоению новых видов продукции, товаров и услуг с более низким уровнем энергопотребления, материалоёмкости и выполнение вышеуказанных обязательств.


-
наличие Положения о стимулировании (премировании) работников за экономию топливно-энергетических ресурсов и его выполнение;


-
 организация и проведение профсоюзным комитетом индивидуального и коллективного соревнования по энергосбережению, смотров на лучшие достижения по экономии среди профгрупп и цеховых комитетов;


-
участие профсоюзного комитета в проведении нанимателем соревнования по энергосбережению, смотров  на лучшие достижения по экономии ресурсов, конкурсов на лучшее рационализаторское предложение по экономии топливно-энергетических ресурсов;


-
участие актива профкома в работе комиссии по контролю за рациональным использованием энергии, сырья и материалов;


-
участие представителей профсоюзных организаций в проведении рейдов-проверок по экономии энергоресурсов, сырья и материалов;

-
регулярное рассмотрение вопросов экономии и бережливости на заседаниях профсоюзного комитета с выработкой конкретных мер по улучшению этой работы;

-
проведение учёбы профактива по вопросам энергосбережения;

-
проведение первичной профсоюзной организацией разъяснительной работы, направленной на экономию всех видов ресурсов;


-
наличие и качество наглядной агитации, нацеливающей трудовые коллективы на экономию энергоресурсов, сырья и материалов, публикаций и репортажей в средствах массовой коммуникации.

Примечание: При выполнении показателя и наличии подтверждающих документов работа оценивается по 10-ти балльной шкале, при невыполнении и отсутствии подтверждающих документов баллы не начисляются

